

# 濮阳市 2020 年“六·五”环境日活动工作总结

为引导全社会关注、支持、参与生态环境保护，提高生态环保意识，我市认真组织开展了形式多样、内容丰富的“六·五”环境日纪念宣传活动。现将开展情况总结如下：

## 一、高度重视，精心组织

我市高度重视环境日纪念宣传活动，召开“六·五”环境日纪念宣传活动研讨会，成立“六·五”环境日纪念宣传活动工作领导小组，制定了《2020 年“六·五”环境日系列纪念宣传活动方案》，将具体工作分解到全市各县（区）、各相关单位，形成宣传合力，确保纪念宣传活动取得实效。

## 二、丰富载体，注重实效

（一）全省首例由地市级人民政府作为原告提起的生态环境损害赔偿案公开开庭。“六·五”环境日当天，全省首例由地市级人民政府作为原告提起的生态环境损害赔偿案，在濮阳市中级人民法院环境资源审判庭公开开庭审理。案件由濮阳市中级人民法院院长徐哲担任审判长，市长杨青玖代表濮阳市人民政府作为原告出庭参加诉讼，市政府分管环保副市长，部分省市人大代表、政协委员、市人民检察院以及濮阳黄河河务局、市生态环境局等有关人员以及企业代表、媒体代表等近 150 人旁听庭审。

（二）骑行宣传活动。6月5日当天上午，市生态环境局联合团市委、市文明办、市水利局、濮阳黄河河务局、市自然资源和规划局、市城市管理局、市统计局在我市龙城广场共同举办“美丽中国，我是行动者”——“保护母亲河，争当‘河小青’”骑行活动。副市长高建立出席活动启动仪式并致辞。仪式结束后，七支“河小青”青年志愿服务队分别沿濮水河、马颊河、龙湖进行骑行，在沿途拾捡垃圾，宣传生态文明理念，引导全体市民尤其是广大青少年在推动黄河流域生态保护和高质量发展中发挥生力军作用，为决胜污染防治攻坚战凝聚强大合力。

（三）开展企业服务日活动。6月6日，市生态环境局党组书记、局长支佰文带队深入重点企业中原油田开展企业服务日活动，了解企业发展，听取企业意见，通过政策讲解、难点解惑等，千方百计支持企业创新升级、绿色发展，助力企业做大做强。

（四）做好新闻发布。6月4日，举行专题新闻发布会，邀请河南省广播电视台、濮阳日报、濮阳网、濮阳广播电视台等8家新闻媒体做现场报道。市生态环境局副局长张存印、市生态环境综合行政执法支队支队长刘灿营、河南省濮阳生态环境监测中心李光明分别对2019年度及2020年度1—5月份环境质量状况、环境污染防治重点工作进展情况及措施成效、环境领域违法案件查处情况等发布，全面呈现了全市污染防治成效。

（五）录制“阳光热线”节目。5月25日早晨，市生态环

境局副局长常继省、四级调研员李玉玲、水生态环境科副科长刘建超走进濮阳市广播电视台《阳光热线》栏目直播室，参与节目录制，积极宣传近期环保重点工作，与群众交流互动，公开接受群众咨询投诉，认真解答公众困惑，切实解决了一批广大群众关心关注的环境问题。

（六）发放《美丽中国，我是行动者》活动倡议书。6月4日，市教育局、市工信局、市妇联、市市场监管局、市直机关工委等市污染防治攻坚成员单位分别结合各自在生态环境保护工作中承担的职责，有针对性的在各自领域起草并发放《美丽中国，我是行动者》活动倡议书。倡议书重点围绕传播《公民生态环境行为规范（试行）》，倡导生态价值观念，弘扬生态文化和生态道德，积极引导和动员社会各界积极参与生态环境保护实践，推动健全全民行动的现代环境治理体系。

（七）四类设施及环境教育基地集中向公众开放。5月28日—6月7日，市生态环境局通过各种方式积极组织我市“四类设施”向公众开放。中国石化中原石油化工有限公司通过直播平台现场展示企业全景，并对企业各项工艺进行解读，让社会公众足不出户线上全景式参观企业，了解企业生产加工、处理污染物的全过程。河南省濮阳生态环境监测中心以及濮阳市新新环保科技有限公司专门制作了开放短片，通过在微信公众号、抖音等网络平台及公园、广场等公共区域循环播放环保“四类设

施”现场讲解视频，使公众真正走进环保、体验环保、支持环保、参与环保，充分激发公众积极了解支持参与生态环境保护的热情和责任感。

（八）刊发专题文章。6月5日，在濮阳日报刊发了题为“精准治污、科学治污、依法治污、全民治污 全市环境质量显著改善”的综述性文章，全面展现了2019年以来我市污染防治攻坚成效，深刻总结了污染防治攻坚经验。同时，将坚定必胜决心，强化攻坚举措、健全督导考核，打一场污染防治的人民战争，让我们共同生活的家园更洁净、更美好。

（九）进行线上线下环保法律法规宣传。市生态环境局在濮阳环境微博、微信积极宣传《濮阳市大气污染防治条例》、《濮阳市马颊河保护条例》，并刊登《美丽中国，我是行动者倡议书》引导市民了解环保相关法律法规，提升市民法律素质，积极参与生态环境保护，爱护环境，倡导广大市民自觉抵制污染环境、破坏生态的行为。并开展街道阅报栏宣传，六五环境日期间，与濮阳日报合作，在街道阅报栏位置开展环境保护相关法律法规知识宣传和《公民生态环境行为规范（试行）》内容宣传，制作十余块宣传版面，在重要路段阅报栏进行循环播放。

（十）濮阳市生态环境系统歌咏比赛。为丰富“六·五”环境日宣传活动，营造良好的舆论氛围，5月26日，市生态环境局面向全市生态环境系统发布通知，举行传唱生态环保精神歌咏比

赛。比赛采取线上形式征集“六·五”环境日主题歌曲《让中国更美丽》合唱视频。截至6月4日，市生态环境局机关及各县（区）共9个单位参赛，参赛视频将濮阳各地风景融入其中，不仅宣传了濮阳的美丽景色，也展现了全市生态环境铁军的形象。

（十一）线上《让中国更美丽》传唱比赛。依托抖音平台在“濮阳环境”政务抖音号于6月1日至4日开展#环境日主题歌有奖传唱#话题短视频征集活动。邀请广大抖音网友通过个人抖音账号上传《让中国更美丽》唱歌视频后添加话题#环境日主题歌有奖传唱#，并“@濮阳环境”，工作人员采用客观数据作为评判标准，以点赞量进行排名，评选出前5名获奖者，给予每人500元现金奖励。抖音网友积极参与，粉丝由1220上涨至1340，开展的#环境日主题歌有奖传唱#话题播放量达30.6万次，活动结束后我局评选出20首优秀作品在“濮阳环境”政务抖音号进行发布宣传，使市民切身感受环保在身边，同时践行“美丽中国，我是行动者”。

（十二）环保知识竞赛活动。依托“濮阳环境”微信、微博等新媒体平台并联合濮阳日报社、濮阳广播电视台以三种方式开展了六五环境日生态环境保护知识线上竞赛活动。一是联合《濮阳日报》开展生态环境保护知识有奖竞答。6月2日至3日，在《濮阳日报》每天刊登不同的竞赛题目，参赛人员搜索濮阳市生态环境局官方微信号“濮阳环境”（或者扫描濮阳日报竞赛题下方二维

码) 进行关注, 并在报纸答题卡上填写答案和个人信息, 拍下清晰照片发送至“濮阳环境”公众号。在答题全对的网友中取前 10 名, 每天下午“濮阳环境”公众号发布当天获奖名单, 核实获奖者信息后将每人发放 100 元现金奖励。二是在“濮阳环境”官方微博开展生态环境保护知识有奖竞答。6 月 1 日至 4 日, “濮阳环境”微博平台每天上午 8 点、11 点发布两批竞赛题目, 网友以微博私信方式发送答案。在答题全对的网友中各取前 10 名, 每天下午公布当天获奖名单, 核实获奖者信息后将每人发放 20 元现金奖励。三是联合濮阳新闻广播 (FM100.1) “赵桐帮办”栏目 (直播时间每天 9:30—10:30), 开展生态环境保护知识有奖在线答题。6 月 3 日至 5 日, 听众朋友提前关注濮阳市生态环境局官方微信号“濮阳环境”, 并在“赵桐帮办”栏目播出时参与实时互动, 通过给“濮阳环境”公众号后台留言参与答题。每道题现场抽取前 5 名答题正确听众, 给予 20 元现金奖励。中奖听众及时回复个人信息至“濮阳环境”公众号, 节目结束后由濮阳市生态环境局核实发放。活动结束后微信公众号新增粉丝 22738 人, 微博新增粉丝 3183 人, 其中濮阳新闻音乐广播开展的生态环境保护知识在线答题人数达到 3500 人。此次活动市民积极参与度很高, 不仅使市民对环保知识有了进一步的了解, 还提高了市民对环境保护的意识。

(十三) 拍摄制作并广泛推出了两部环保宣传短片。市生态

环境局联合濮阳网联合拍摄制作了两部环保宣传短片《寄语环保 | 美丽濮阳，我是行动者》《濮阳环境怎么样，听听大家怎么说》。采访了遍布在全市各行各业的“环保人”，记录了他们在各自的岗位上坚守，兢兢业业，恪尽职守，用坚定的职业操守与辛劳的汗水守护碧水蓝天，并呼吁社会各界共同参与建设美丽中国，将采访者寄语制作成《寄语环保 | 美丽濮阳，我是行动者》；共同深入到濮阳市城区的大街小巷，随机采访了数十位市民朋友，听一听大家对我市生态环境有什么样的感受及建议。我们将众多意见汇集一起，制作了一部短片《濮阳环境怎么样，听听大家怎么说》。两部短片通过由“濮阳环境”、“濮阳网”、“濮阳日报”微信公众平台发布并安排全市政务新媒体和电视台转载，六五环境日当天在我市龙城广场大屏幕循环播放。

（十四）创作传播文化产品。市生态环境局联合大濮网设计开发制作了“蓝天保卫战，我是行动者”承诺接力小程序，共计17320人进行了接力，广泛传播绿色理念，积极引导全民参与生态环境保护。

### 三、各县（区）工作亮点

“六·五”环境日期间，各县（区）除了开展集中宣传、环境大接访、发放相关宣传资料、悬挂宣传条幅、摆放展板等常规活动外，还创新了活动载体，丰富了活动形式。6月3日下午，濮阳市生态环境局濮阳县分局联合濮阳县团县委深入到郎中乡黄

河大堤，开展黄河流域生态保护和高质量发展签名活动暨“同饮黄河水 共护母亲河”沿黄八地“河小青”巡河护河活动。濮阳市生态环境局范县分局举行全县环保法律知识大宣传暨“散乱污”企业大排查启动仪式，对辖区内“散乱污”企业进行全面细致排查，发现一起，上报一起，做到全覆盖、无死角、无盲区。此外，濮阳县、清丰县、南乐县、范县和台前县分别在“六·五”环境日当天开展了隆重的开幕仪式并举办了丰富的宣传活动。

此次“六·五”环境日宣传纪念活动，全市共发放《公民生态环境行为规范（试行）》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国土壤污染防治法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《濮阳市大气污染防治条例》及《濮阳市马颊河保护条例》等单行本 21000 余本，摆放宣传展板 150 余块，发放宣传彩页 25000 余份、环保手提袋 8000 多个、环保知识手册 10000 余份、环保扇 2000 余个、玻璃水杯 300 余个，印制环保宣传条幅 150 余条，LED 屏滚动播放 4000 余次，全市上下倡树环保正能量，积极引导动员全民参与环境污染治理，营造了全社会关心、关注、支持生态环境保护的氛围。

2020 年 6 月 10 日





